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Можливий варіант – результат зовнішнього стиснення селезінкової вени псевдокістою, 
фіброзом або лімфаденопатія, що призводить до венозного стазу і тромбозу.  

За вище зазначених неінвазивнихспленомегалій, при проведенні гістологічних 
досліджень, порядділянками нормальної селезінкової артерії і нормальної селезінкової венив 
останніх діагностуються згустки крові, які за морфологічними критеріями визначаються як 
обтуруючі або пристінкові червоні тромби з відмінними елементами організації останніх, і які 
частково або ж повністю закупорюють просвіт судин. Можливо залежно від терміну 
часткового, на початку, а потім і тривалого стазу реєструється відмінна ступінь організації 
тромбу. 

Кожен метод, доповнюючи один одного, вирішує якісь більш вузькі і конкретні завдання 
і звичайно, жоден з них не є абсолютно визначальним чи інформативнимза визначення 
патогенезу спленомегалій. 

Частота діагностичних помилок при виявленні патології селезінки досить значна, тому 
потрібний комплексний підхід з аргументацією досліджень усіх сучасних діагностичних 
методів. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ ТУБЕРКУЛЬОЗУ У СВИНЕЙ 

Туберкульоз у свиней викликається переважно пташиним видом мікобактерій, які потрапляють в організм 

аліментарним шляхом і викликають продуктивні гранульоми в мезентеріальних лімфовузлах, а у свиноматок 
цероз печінки. 
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FEATURES OF THE MANIFESTATION OF TUBERCULOSIS IN PIGS 
 

Tuberculosis in pigs is caused mainly by avian species of mycobacteria, which enter the body through the 

alimentary route and cause productive granulomas in the mesenteric lymph nodes, and in sows, liver cirrhosis. 
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Туберкульоз – хронічне інфекційне захворювання ссавців та птиці, яке характеризується 

формуванням у сприйнятливих до збудника тварин специфічних гранульом – туберкулів. 

Збудник туберкульозу належить до роду Mycobacterium, в якому найбільш патогенних 

виділяють три види мікобактерій: Mycobacterium bovis – збудник туберкульозу великої рогатої 

худоби; Mycobacterium tuberculosis – збудник туберкульозу людини; Mycobacterium avium – 

збудник туберкульозу птахів [1, с. 66]. 

У свиней хворобу можуть викликати мікобактерії бичого, людського і пташиного видів, 

але найчастіше (у 80–85 % випадків) від них виділяють пташиний вид. Більшою мірою це 
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стосується індивідуальних селянських господарств, де в одному приміщенні утримуються  на 

сідалах кури, а під ними розташований станок із свиньми. Хворі на туберкульоз кури 

виділяють збудник із випорожненнями, а свині люблять поїдати пташиний помет. Таким 

чином відбувається зараження свиней збудником туберкульозу [2, c. 19] Захоплені 

випорожнення через ротову порожнину, глотку і стравохід переміщаються швидко, транзитом, 

а слизова оболонка цих органів вкрита багатошаровим незроговіваючим епітелієм, то 

імовірність проникнення через нього в тканини мінімальна. На нашу думку мікобактерії 

долають бар’єр слизової оболонки тонкого кишечника і потрапляють в лімфатичне русло та 

регіональні мезентеріальні лімфовузли. Сам збудник не володіє рухливістю, а, очевидно, 

переміщенню його сприяють нейтрофільні  лейкоцити (мікрофаги), які мігрують в тканинах, в 

тому числі і слизових оболонках, виконуючи фагоцитарну функцію. Фагоцитомані 

мікобактерії не піддаються знешкодженню, так як в арсеналі нейтрофілів недостатньо 

ферментних систем для його лізису і фагоцитоз залищається не завершеним. Нейтрофіли 

короткоживучі клітини і вони використавши енергоресурси піддаються самоліквідації. В 

паренхімі лімфовузлів містяться макрофаги (довго живучи клітини) які фагоцитують 

вивільнені з нейтрофілів мікобактерії, але фагоцитоз теж виявляється не завершеним [3, c. 6]. 

Слід відмітити, що збудник туберкульозу відносять до факультативних 

внутрішньоклітинних паразитів, тобто внаслідок фагоцитозу він тривалий час може 

перебувати в макрофагах, навіть розмножуватись. На дію збудника активізується клітинний 

імунітет, що проявляється розмноженням епітеліоїдних, лімфоїдних та поодиноких гіганських 

клітин. Це приводить до збільшення і деякої деформації мезентеріальних лімфовузлів [4, c. 

11]. 

З подібною ситуацією нам довелось зустрітись в приватному господарстві, яке закупило 

в одній з прибалтійських країн 30 кнурів для формування племінного ядра. Всіх їх розмістили 

в окремому приміщенні для карантинування. Через 10 днів лікар провів туберкулінізацію 

туберкулінами для ссавців  і птиці. Реакцію виявили у 14 тварин і через 20 днів 

карантинування з діагностичною метою провели забій одного позитивно реагуючого кнурця. 

Патолого-анатомічні зміни, типові для туберкульозу, виявили в мезентеріальних 

лімфовузлах, які були збільшені, пружної консистенції, а на розрізі нагадували розростання 

світло-сірої саловидної тканини. В окремих пакетах таких лімфовузлів виділялись осередки 

сірої казеозної маси. Лімфовузли з такими змінами відібрали для проведення мікробіологічних 

досліджень і постановки біопроби. Лікар після контрольного забою ще тричі проводив 

туберкулінізацію через 15–20 днів. Після другої туберкулінізації позитивно зреагувало 19 

тварин, третьої 23 тварини, четвертої – 18 тварин, тобто у частини позитивно реагуючих 

тварин реакція випала. Тому вирішили провести контрольний забій кнурця, у якого алергічна 

реакція випала. Результати забою показали, що патолого-анатомічні зміни були подібні до 

тих, що виявили у першої забитої тварини. Мікробіологічні дослідження і біопроба на курці 

показали, що зараження кнурців відбулось мікобактеріями пташиного виду ще в господарстві, 

яке продавало  племінних тварин. Аналіз літературних джерел показав, що для молодняку 

свиней 3-5-місячного віку є характерним випадіння алергічних реакцій. 

Дещо по іншому розвивається туберкульоз у свиноматок 3–4-річного віку. Вони також 

піддаються зараженню аліментарним шляхом. Їх мезентеріальні лімфовузли зазнають значних 

деструктивних змін і втрачають функцію біозахисту. Тому збудник з кров’ю заноситься до 

печінки. Печінка у свиней ,на відмінну від інших тварин, має свої структурні особливості, 

тобто кожна печінкова часточка відділяється одна від одної прошарком світлої сполучної 

тканини. В цій сполучній тканині розташована сітка дрібних кровоносних судин, по яких кров 

надходить до клітин печінкових часточок. В стінках таких судин розташовані фіксовані 

макрофаги, для яких відводиться роль виловлювати і фагоцитувати все стороннє, що може 

потрапити в кров від кишечнику. В тому числі вони фагоцитують мікобактерії пташиного 

виду, але фагоцитоз не є завершеним. Збудник перебуває в макрофагах, подразнює 

міжчасткову сполучну тканину, яка розростається. Ніяких осередків некрозів в такій печінці 

виявити не доводиться [5, c. 205]. 

При огляді її ззовні можна бачити в різних місцях потовщення і павукоподібне 
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розростання світлої між часткової сполучної тканини (рис. 1). Подібні розростання строми 

спостерігається і на розрізі печінки. Інтенсивне розростання інтерстеціальної сполучної 

тканини в печінці  може завершуватись цирозом печінки. Якщо взяти шматочок печінки з 

інтенсивним розростанням строми,  гомогенізувати  в  ступці  з  піском і провести 

мікробіологічне дослідження, то виділиться пташиний вид мікобактерій [6, c. 311]. 

 

 
Рис. 1.  Розростання між часткової сполучної тканини. 

 

Таким чином можна зробити висновок, що за туберкульозу у свиней, викликаного 

пташиними мікобактеріями, характерним є у молодняку враження переважно мезентеріальних 

лімфовузлів, а у свиноматок 3–4-рчного віку і печінки з розвитком цирозу. 
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